
 
Ata da 1ª Reunião Ordinária do Comitê do Baixo Paraíba do Sul e Itabapoana (CBH BPSI) no ano 1 

de 2021, realizada no dia 22 de abril de 2021 (quinta-feira), às 16h, por videoconferência, com a 2 

seguinte ordem do dia: 1 - Abertura; 2 – Homologação dos novos membros titulares e suplentes 3 

do CBH BPSI para o triênio 2021-2024; 3 – Eleição dos membros do Diretório do CBH BPSI para 4 

o triênio 2021-2024; 4 – Homologação e posse dos novos membros do Diretório do CBH BPSI 5 

para o triênio 2021-2024; 5 - Encerramento. Item 1 – Abertura: Reunião iniciada às 16h09 pelo 6 

Diretor Presidente do CBH BPSI, João Gomes (UENF), que preside a plenária. Ele agradeceu a 7 

participação de todos e seguiu com a leitura da pauta. Thaís Nacif (Agevap – CBH BPSI) explicou 8 

que na presente reunião será homologado o resultado dos fóruns eleitorais dos segmentos, 9 

seguida da posse aos membros da plenária e posterior eleição do novo diretório e posse também 10 

dos diretores eleitos. Foi decidido aguardar a chegada de mais representantes das instituições para 11 

continuar a reunião. Passados alguns minutos Alberto Mofati (Prefeitura Municipal de Campos dos 12 

Goytacazes), Diretor Secretário do CBH BPSI, falou que já era 16h30 e que, dentre as instituições 13 

participantes do processo eleitoral estaria ausente apenas a FIPERJ. Propôs que fosse adiantada a 14 

reunião com apresentação das instituições titulares e suplentes para posterior homologação, que 15 

teve a concordância de todos os presentes. Item 2 – Homologação dos novos membros titulares 16 

e suplentes do CBH BPSI para o triênio 2021-2024: Thaís Nacif fez a leitura de todas as instituições, 17 

dentre os segmentos Poder Público, Usuários e Sociedade Civil, conforme definição das vagas 18 

realizada em cada reunião de segmento. 19 
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Juarez Noé (P. M. de Italva) falou que nota falta de interesse de muitos órgãos e deu como exemplo 27 

o expressivo número de municípios da região que não se inscreveram no processo eleitoral. 28 

Perguntou se há possibilidade de, posteriormente, que essas instituições pleiteiem as vagas por 29 

ventura disponíveis. Thaís Nacif falou que é possível e que essas possíveis solicitações, se feitas, 30 

seriam encaminhadas à Plenária, podendo até mesmo se decidir por um processo eleitoral 31 

complementar, de acordo com o número de instituições interessadas e as respectivas 32 

disponibilidades de vagas em seus segmentos. Antônio Ivo (Agevap – CBH BPSI) leu a mensagem 33 

que a Sra. Lourdes do Amaral enviou para o WhatsApp do Comitê: “Por favor, justifiquem a 34 

ausência da Pousada Ecorrural por falta de acesso à Internet. O tempo está ruim por aqui. 35 

Obrigada. Reservem-me o direito da vaga. Espero que esta mensagem chegue até vocês.” Alberto 36 

Mofati perguntou se o resultado não poderia ser homologado com ausência de alguns suplentes, 37 

considerando que todos os titulares estão presentes. Disse que, se for possível, gostaria de fazer 38 

essa proposição. João Gomes falou que tudo está registrado e sugeriu que seguissem com a 39 

sugestão do Alberto Mofati. Lembrou que só votam para eleger os novos membros do Diretório 40 

aqueles membros que forem titulares. Alberto Mofati pediu que se houvesse alguém contrário à 41 

proposta, que se manifestassem. Não houve manifestação contrária e o resultado foi homologado 42 

INSTITUIÇÃO REPRESENTANTE

Titular Defesa Civil Estadual - REDEC Norte Phillipe Wellington Souza de Oliveira

Suplente EMATER Luciano Carniello Lopes

Titular INEA Alan Carlos Vieira Vargas

Suplente FIPERJ Shaytner Campos Duarte

Titular Município de São José de Ubá Bismarck José Ney

Suplente -

Titular Município de São Francisco de Itabapoana Nilson Coutinho Gomes Neto

Suplente Município de São João da Barra Marcela Nogueira Toledo

Titular Município de Italva Juarez Noé da Rocha

Suplente Município de Varre-sai Antônio José Ferreira

Titular Município de Aperibé Betiza Teixeira Moraes

Suplente Município de Santo Antônio de Pádua Juliana Souto Jardim

Titular Município de Campos dos Goytacazes Alberto Messias Mofati

Suplente Município de Conceição de Macabu Ângela Barros Mota Âreas

Titular Município de Carapebus José Ricardo Maia

Suplente -

Titular Município de Bom Jesus do Itabapoana Maurício Silva Zanon

Suplente -

Titular Município de Quissamã Arnoldo Reilly Almeida de Azevedo

Suplente Município de Trajano de Moraes Renata Fraga Heizer
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INSTITUIÇÃO REPRESENTANTE

Titular CEDAE Vanuza Mota Fonseca

Suplente -

Titular Águas do Paraíba Silas de Souza Almeida

Suplente -

Titular FIRJAN Fernando Costa

Suplente -

Titular COPAPA Tércia Faria Alves Bon

Suplente -

Titular ASFLUCAN Zenilson do Amaral Coutinho

Suplente COAGRO Juliana Rangel dos Santos de Souza

Titular SINDICATO RURAL Ronaldo Bartholomeu dos Santos Júnior

Suplente APRUDOM José Grimaldi Terra Petrucci

Titular SISERJ Maurício Hayem Coutinho

Suplente APROMEPS Carlos Vicente Nascimento Tavares

Titular ABRAGEL Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas

Suplente -

Titular Porto do Açu Daniel Ferreira do Nascimento

Suplente -

Titular Jurubatiba Turismo Luiz Carlos Fonseca Lopes

Suplente Pousada Rancho Ouro Preto Maria de Lourdes Ravallet do Amaral
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Titular ECOANZOL Luiza Figueiredo Salles

Suplente -

Titular OAB/RJ Hermano Moacir Ribeiro

Suplente -

Titular Associação Raízes Jhones da Silva Lima

Suplente -

Titular -

Suplente -

Titular UENF João Gomes Siqueira

Suplente -

Titular UFF Adriana Filgueira Leite

Suplente -

Titular IFF Vicente de Paulo Santos de Oliveira

Suplente -

Titular UFRRJ Giovane Leal de Souza Silva

Suplente -

Titular -

Suplente -

Titular -

Suplente -

VAGA

SO
C

IE
D

A
D

E 
C

IV
IL

30

29

21

22

27

28

23

24

25

26



 
tendo todos os representantes das instituições titulares presentes, sendo esse o resultado da 43 

composição do plenário do CBH BPSI: 44 

Item 3 – Eleição dos membros do Diretório do CBH BPSI para o triênio 2021-2024: Em seguida 45 

Thaís Nacif encaminhou para eleição dos membros da Diretoria, quando destacou que somente os 46 

titulares eleitos em cada segmento poderiam votar. Apresentou os candidatos de cada segmento 47 

para concorrer aos cargos da Diretoria. Perguntou a cada indicado a qual cargo desejaria concorrer. 48 

Os candidatos foram: Zenilson Coutinho (ASFLUCAN) manifestou interesse em concorrer ao cargo 49 

de Diretor Presidente. Argumentou que possui grande experiência de atuação no setor desde a 50 

criação do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERHI). Destacou que há anos também integra 51 

o CEIVAP. Juarez Noé (P. M. de Italva) falou que não esperava o nome do Zenilson Coutinho como 52 

representante da ASFLUCAN, mas destacou que considera um bom nome. O nome de Zenilson 53 

Coutinho (ASFLUCAN) para o cargo de Diretor Presidente do CBH BPSI foi aprovado pela plenária 54 

por unanimidade. Juarez Noé (P. M. de Italva) manifestou interesse em concorrer ao cargo de 55 

Diretor Vice-Presidente. Disse que vem com o apoio externo do Conselho de Secretários de 56 

Municipais de Meio Ambiente e Agricultura do Norte e Noroeste Fluminenses (COSEMMA) e 57 

defendeu maior comprometimento de todos os membros do Comitê. O nome de Juarez Noé (P. M. 58 

de Italva) para o cargo de Diretor Vice-Presidente foi aprovado pela plenária por unanimidade. 59 

Houve manifestação no chat da reunião lida pelo Antônio Ednaldo (Agevap – CBH BPSI): às 16:54 60 

Maurício Zanon escreveu “gostaria de me colocar para candidatura da presidência”. Em seguida o 61 

mesmo Maurício Zanon escreveu “diretor administrativo é o correto que vou pleitear, desculpe o 62 

equívoco”. Maurício Zanon (P. M. de Bom Jesus do Itabapoana) manifestou interesse em concorrer 63 

ao cargo de Diretor Administrativo. Aldefran Lacerda, membro do Conselho de Administração da 64 

INSTITUIÇÃO REPRESENTANTE INSTITUIÇÃO REPRESENTANTE INSTITUIÇÃO REPRESENTANTE

Titular
Defesa Civil Estadual - 

REDEC Norte

Phillipe Wellington Souza 

de Oliveira
Titular CEDAE Vanuza Mota Fonseca Titular ECOANZOL Luiza Figueiredo Salles

Suplente EMATER Luciano Carniello Lopes Suplente VAGO Suplente VAGO

Titular INEA Alan Carlos Vieira Vargas Titular Águas do Paraíba Silas de Souza Almeida Titular OAB/RJ Hermano Moacir Ribeiro

Suplente FIPERJ Shaytner Campos Duarte Suplente VAGO Suplente VAGO

Titular
Município de São José 

de Ubá
Bismarck José Ney Titular FIRJAN Fernando Costa Titular Associação Raízes Jhones da Silva Lima

Suplente VAGO Suplente VAGO Suplente VAGO

Titular
Município de São 

Francisco de Itabapoana

Nilson Coutinho Gomes 

Neto
Titular COPAPA Tércia Faria Alves Bon Titular -

Suplente
Município de São João 

da Barra
Marcela Nogueira Toledo Suplente VAGO Suplente VAGO

Titular Município de Italva Juarez Noé da Rocha Titular ASFLUCAN
Zenilson do Amaral 

Coutinho
Titular UENF João Gomes Siqueira

Suplente Município de Varre-sai Antônio José Ferreira Suplente COAGRO
Juliana Rangel dos Santos 

de Souza
Suplente -

Titular Município de Aperibé Betiza Teixeira Moraes Titular SINDICATO RURAL
Ronaldo Bartholomeu 

dos Santos Júnior
Titular UFF Adriana Filgueira Leite

Suplente
Município de Santo 

Antônio de Pádua
Juliana Souto Jardim Suplente APRUDOM

José Grimaldi Terra 

Petrucci
Suplente VAGO

Titular
Município de Campos 

dos Goytacazes
Alberto Messias Mofati Titular SISERJ

Maurício Hayem 

Coutinho
Titular IFF

Vicente de Paulo Santos 

de Oliveira

Suplente
Município de Conceição 

de Macabu

Ângela Barros Mota 

Âreas
Suplente APROMEPS

Carlos Vicente 

Nascimento Tavares
Suplente VAGO

Titular Município de Carapebus José Ricardo Maia Titular ABRAGEL
Maria Aparecida Borges 

Pimentel Vargas
Titular UFRRJ

Giovane Leal de Souza 

Silva

Suplente VAGO Suplente VAGO Suplente VAGO

Titular
Município de Bom Jesus 

do Itabapoana
Maurício Silva Zanon Titular Porto do Açu

Daniel Ferreira do 

Nascimento
Titular VAGO

Suplente VAGO Suplente VAGO Suplente VAGO

Titular Município de Quissamã
Arnoldo Reilly Almeida de 

Azevedo
Titular Jurubatiba Turismo

Luiz Carlos Fonseca 

Lopes
Titular VAGO

Suplente
Município de Trajano de 

Moraes
Renata Fraga Heizer Suplente

Pousada Rancho Ouro 

Preto

Maria de Lourdes 

Ravallet do Amaral
Suplente VAGO
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Agevap, elogiou a condução da plenária, que considerou estar ocorrendo com tranquilidade. Thaís 65 

Nacif esclareceu que há previsão no edital de retomar votação em caso de problemas de conexão, 66 

por isso é preciso cautela nesse momento de votação, que é decisivo. Falou que o Maurício Zanon 67 

pôde retomar sua conexão e corrigiu seu pleito. Aparecida Vargas (Abragel) falou que o assunto foi 68 

superado e pediu celeridade na condução. João Gomes manifestou interesse em concorrer ao 69 

cargo de Diretor Secretário. Alberto Mofati defendeu o nome do João Gomes (UENF) para o cargo 70 

de Diretor Secretário, pois lhe considerou como memória viva da região. Aparecida Vargas 71 

(ABRAGEL) disse referendar o nome do João Gomes para o cargo pleiteado e disse estar muito feliz 72 

por essa candidatura. Falou que ele há muito tempo vem lutando pela Região Hidrográfica IX (RH 73 

IX) e merece todo apoio, pois certamente poderá continuar contribuindo e auxiliando aos que 74 

estarão pela primeira vez na Diretoria do CBH BPSI. O nome de João Gomes (UENF) para o cargo 75 

de Diretor Secretário foi aprovado pela plenária por unanimidade. Fernando Costa (FIRJAN) 76 

manifestou interesse em concorrer ao cargo de Diretor Administrativo. Luiza Salles (ECOANZOL) 77 

manifestou interesse em concorrer ao cargo de Diretora Administrativo. Lourdes Amaral (Pousada 78 

Rancho Ouro Preto) manifestou apoio e contentamento em função da eleição do João Gomes e 79 

Luiza Salles. Alberto Mofati destacou a importância de o município de Bom Jesus do Itabapoana 80 

estar no Diretório, por se tratar do único município totalmente inserido na bacia do Itabapoana. 81 

Aparecida Vargas agradeceu ao Mofati pela condução e postura exemplar no reconhecimento da 82 

região do Itabapoana e de toda RH IX. A plenária aprovou por unanimidade os nomes de Maurício 83 

Zanon, Fernando Costa e Luiza Salles para ocuparem os três cargos de Diretores Administrativos. 84 

Item 4 – Homologação dos novos membros do Diretório do CBH BPSI para o triênio 2021-2024: 85 

Thaís Nacif fez a leitura da composição do novo Diretório eleito e encaminhou para a plenária 86 

referendar e dar posse aos Diretores. A composição do Diretório – Triênio 2021-2024 foi a seguinte: 87 

Alberto Mofati falou que os eleitos têm tudo para fazer um excelente trabalho. Disse que não vai 88 

estar no Diretório, mas que vai procurar participar dos grupos de trabalho e continuar trabalhando 89 

pelo Comitê. Zenilson Coutinho falou que se sente lisonjeado pelo cargo para o qual foi eleito e 90 

que era um prazer estar nessa Diretoria ao lado do João Gomes, a quem considerou um irmão. 91 

Falou que vai olhar sempre para a Bacia do Itabapoana e que vai continuar lutando por um Plano 92 

de Bacia robusto e exclusivo da RH-IX. Falou que é a ASFLUCAN que está assumindo a Presidência 93 

e que vai ter todo apoio da instituição, na pessoa do seu presidente, Sr. Tito Inojosa. Maurício 94 

Zanon pediu desculpas mais uma vez pelo equívoco de antes e falou que deu tudo certo. 95 

Parabenizou a todos e agradeceu a receptividade de todos. João Gomes falou que ficou bem 96 

emocionado com as palavras de todos em seu apoio. Destacou a atuação do Alberto Mofati no 97 

período em que esteve na Diretoria. Disse que teve muita elegância e espírito público ao “abrir 98 

mão” de defender o cargo para que houvesse um consenso na composição e que o município de 99 

Bom Jesus do Itabapoana tivesse sua vaga no Diretório. Disse ter certeza da continuidade da união 100 

CARGO INSTITUIÇÃO REPRESENTANTE

Diretor Presidente ASFLUCAN Zenilson do Amaral Coutinho

Diretor Vice-Presidente Município de Italva Juarez Noé da Rocha

Diretor Secretário UENF João Gomes de Siqueira

Diretor Administrativo ECOANZOL Luiza Figueiredo Salles

Diretor Administrativo FIRJAN Fernando Costa

Diretor Administrativo Município de Bom Jesus do Itabapoana Maurício Silva Zanon

DIRETÓRIO CBH BPSI - TRIÊNIO 2021-2024



 
dentre os Diretores, que seria a maior alavanca dos esforços existentes. Falou que fica muito feliz 101 

por toda reunião ter ocorrido na base do consenso. Luiza Salles agradeceu a todos pela 102 

credibilidade dada ao seu nome para participar da nova gestão. Agradeceu a todos na pessoa da 103 

Adriana Filgueira, representante da UFF. Falou que Zenilson Coutinho e João Gomes amam o CBH 104 

BPSI e que por isso acredita no sucesso. Disse que espera alavancar as ações da sociedade civil 105 

com apoio e participação das universidades. Aparecida Vargas falou que a FIRJAN sempre traz boas 106 

representações e excelência nesse e em outros Comitês. Falou que o Maurício será um parceiro 107 

na luta pela região do Itabapoana. Pediu para não ficar de fora das discussões que envolvam a 108 

citada região. Mandou um abraço para a Luiza Salles e registrou sua felicidade por ser ela a 109 

representação da mulher nessa chapa. Philippe Souza parabenizou a todos e se colocou à 110 

disposição para colaborar no que fosse possível dentro do território dos seis municípios de sua 111 

regional. Fernando Costa agradeceu a todos pela oportunidade e reforçou a importância de 112 

participação de todos os membros na plenária, câmara técnica e grupos de trabalho. Ricardo Maia 113 

(P. M. de Carapebus) parabenizou a todos pelas reuniões e sucesso. Falou que o município de 114 

Carapebus vai buscar participar cada vez mais do CBH BPSI. Parabenizou a Luiza Salles pelo cargo 115 

de Diretora. Adriana Filgueira (UFF) parabenizou a nova Diretoria e lembrou que está há dez anos 116 

no CBH BPSI. Falou que espera ampliar os debates dentro do seu segmento Sociedade Civil, mas 117 

também no plenária com debates das demandas da agricultura familiar, da pesca e outros no 118 

contexto da escassez hídrica que afeta eventualmente a região. Thaís passou a palavra para 119 

Zenilson Coutinho e João Gomes encerrarem a reunião. Zenilson Coutinho pediu para unir esforços 120 

para elevar ainda mais o nome do Comitê e executar da melhor forma possível os recursos 121 

financeiros do CBH BPSI. Item 5 – Encerramento: A reunião foi encerrada às 17h45 pelo Diretor 122 

Presidente eleito, Zenilson Coutinho. A presente ATA foi lavrada por Amaro Neto, Especialista 123 

Administrativo da AGEVAP – CBH BPSI, e depois de aprovada será assinada pelo Diretor Presidente 124 

e Diretor Secretário do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Paraíba do Sul e Itabapoana. 125 

 

 

 

 

João Gomes de Siqueira (UENF) 

Diretor Presidente 

 

 

 

(P. M. de Campos dos Goytacazes) 

Diretor Secretário 

 

 

 

REGISTRO DE PRESENÇAS 

 



 
Representantes das instituições habilitadas: Phillipe de Oliveira (Defesa Civil Estadual-Redec Norte); 

Luciano Carniello (Emater); Alan Vargas (INEA); Nilson Coutinho (Município de São Francisco de 

Itabapoana); Bismarck José Ney (Município de São José de Ubá); Betiza Moraes (Município de 

Aperibé); Juarez Noé (Município de Italva); Alberto Mofati (Município de Campos dos Goytacazes); 

Marcela Toledo (Município de São João da Barra);  Shaytner Duarte (Fiperj); Ângela Arêas (Município 

de Conceição de Macabu); José Ricardo Maia (Município de Carapebus); Maurício Zanon (Município 

de Bom Jesus do Itabapoana); Arnoldo Reilly (Município de Quissamã); Renata Fraga (Município de 

Trajano de Moraes); Antônio José Ferreira (Município de Varre Sai); Vanuza Mota (Cedae); Silas 

Almeida (Águas do Paraíba); Fernando Costa (Firjan); Tércia Faria (Copapa); Zenilson Coutinho 

(Asflucan); Juliana Rangel (Coagro); Ronaldo Bartholomeu (Sindicato Rural de Campos dos 

Goytacazes); José Grimaldi (Aprudom); Maurício Coutinho (Siserj); Carlos Vicente Tavares (Apromeps); 

Maria Aparecida Vargas (Abragel); Daniel Nascimento (Porto do Açu); Luiz Carlos Fonseca (Jurubatiba 

Turismo); Maria de Lourdes do Amaral (Pousada Ouro Preto); Luiza Salles (Ecoanzol); Hermano Moacir 

(OAB); Jhones Lima (Associação Raízes); João Gomes de Siqueira (Uenf); Adriana Filgueira Leita (Uff); 

Giovane Leal (UFRRJ) e Vicente Oliveira (Iff). 

 

Convidados: Nathália Silveira (Associação Raízes) e Aldefran Lacerda (Águas do Paraíba). 

 
Equipe AGEVAP: Thaís Nacif, Amaro Neto, Antônio Ednaldo, Maria Isabel, Rafael Freitas, Antônio Ivo, 
Leandro Freitas. 
 


